备课大师：免费备课第一站！

综合检测(二)
第二讲　参数方程
(时间120分钟，满分150分)
一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1．(2013·周口质检)下列点不在直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－1－\f(\r(2),2)t,y＝2＋\f(\r(2),2)t))(t为参数)上的是(　　)

A．(－1,2)
B．(2，－1)

C．(3，－2)
D．(－3,2)

【解析】　直线l的普通方程为x＋y－1＝0，

因此点(－3,2)的坐标不适合方程x＋y－1＝0.

【答案】　D

2．圆的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4cos θ,y＝4sin θ))，(θ为参数，0≤θ<2π)，若Q(－2,2eq \r(3))是圆上一点，则对应的参数θ的值是(　　)

A.eq \f(π,3)　　
B.eq \f(2,3)π　
C.eq \f(4,3)π　　　
D.eq \f(5,3)π

【解析】　∵点Q(－2,2eq \r(3))在圆上，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－2＝4cos θ，,2\r(3)＝4sin θ))且0≤θ<2π，

∴θ＝eq \f(2,3)π.

【答案】　B

3．直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3＋t，,y＝2－2t))(t为参数)的斜率为(　　)

A．2
B．－2  
C.eq \f(3,2)
D．－eq \f(3,2)
【解析】　直线的普通方程为2x＋y－8＝0，

∴斜率k＝－2.

【答案】　B

4．已知O为原点，当θ＝－eq \f(π,6)时，参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3cos θ，,y＝9sin θ))(θ为参数)上的点为A，则直线OA的倾斜角为(　　)

A.eq \f(π,6)
B.eq \f(π,3)  
C.eq \f(2π,3)
D.eq \f(5π,6)
【解析】　当θ＝－eq \f(π,6)时，x＝eq \f(3\r(3),2)，y＝－eq \f(9,2)，

∴kOA＝tan α＝eq \f(y,x)＝－eq \r(3)，且0≤α<π，

因此α＝eq \f(2,3)π.

【答案】　C

5．已知A(4sin θ，6cos θ)，B(－4cos θ，6sin θ)，当θ为一切实数时，线段AB的中点轨迹为(　　)

A．直线
B．圆  
C．椭圆
D．双曲线

【解析】　设线段AB的中点为M(x，y)，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2sin θ－2cos θ，,y＝3sin θ＋3cos θ))(θ为参数)，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3x＋2y＝12sin θ，,3x－2y＝－12cos θ.))
∴(3x＋2y)2＋(3x－2y)2＝144，

整理得eq \f(x2,8)＋eq \f(y2,18)＝1，表示椭圆．

【答案】　C

6．椭圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3cos θ，,y＝4sin θ))(θ为参数)的离心率是(　　)

A.eq \f(\r(7),4)
B.eq \f(\r(7),3)  
C.eq \f(\r(7),2)
D.eq \f(\r(7),5)
【解析】　椭圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3cos θ，,y＝4sin θ，))的标准方程为eq \f(x2,9)＋eq \f(y2,16)＝1，

∴e＝eq \f(\r(7),4).故选A.

【答案】　A

7．点P(4,0)到曲线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝t2,y＝4t))(t∈R)上的点的最短距离为(　　)

A．0
B．4  
C．4eq \r(2)
D．8

【解析】　将参数方程化为普通方程y2＝16x，则点P(4,0)是其焦点．根据抛物线定义，曲线上任一点到焦点的距离最小的点是顶点(0,0)，故最小距离为4.

【答案】　B

8．若直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝tcos α，,y＝tsin α))(t为参数)与圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4＋2cos φ，,y＝2sin φ))(φ为参数)相切，那么直线的倾斜角为(　　)

A.eq \f(π,6)或eq \f(5π,6)
B.eq \f(π,4)或eq \f(3π,4)
C.eq \f(π,3)或eq \f(2π,3)
D．－eq \f(π,6)或－eq \f(5π,6)
【解析】　直线的普通方程为y＝tan α·x，圆的普通方程为(x－4)2＋y2＝4，由于直线与圆相切，则eq \f(|4sin α|,\r(sin2α＋cos2α))＝2，即|sin α|＝eq \f(1,2).

∴tan α＝±eq \f(\r(3),3)，∴α＝eq \f(π,6)或eq \f(5π,6).故选A.

【答案】　A

9．若直线y＝x－b与曲线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋cos θ，,y＝sin θ))θ∈[0,2π)有两个不同的公共点，则实数b的取值范围是(　　)

A．(2－eq \r(2)，1)

B．[2－eq \r(2)，2＋eq \r(2)]

C．(－∞，2－eq \r(2))∪(2＋eq \r(2)，＋∞)

D．(2－eq \r(2)，2＋eq \r(2))

【解析】　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋cos θ，,y＝sin θ.))消去θ，得
(x－2)2＋y2＝1.(*)

将y＝x－b代入(*)，化简得

2x2－(4＋2b)x＋b2＋3＝0，

依题意， Δ＝[－(4＋2b)]2－4×2(b2＋3)>0.

解之得2－eq \r(2)<b<2＋eq \r(2).

【答案】　D

10．实数x，y满足3x2＋2y2＝6x，则x2＋y2的最大值是(　　)

A．2
B．4 
C.eq \f(9,2)
D．5

【解析】　由3x2＋2y2＝6x，得3(x－1)2＋2y2＝3，

令x＝1＋cos θ，y＝eq \f(\r(6),2)sin θ，代入x2＋y2，得

x2＋y2＝(1＋cos θ)2＋eq \f(3,2)sin2θ＝－eq \f(1,2)(cos θ－2)2＋eq \f(9,2)
∴当cos θ＝1时，(x2＋y2)max＝4.

【答案】　B

11．(2013·新乡模拟)参数方程eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(1＋sin θ),y＝cos 2\f(π,4)－\f(θ,2)))(θ为参数，0≤θ＜2π)所表示的曲线是(　　)

A．椭圆的一部分

B．双曲线的一部分

C．抛物线的一部分，且过点(－1，eq \f(1,2))

D．抛物线的一部分，且过点(1，eq \f(1,2))

【解析】　由y＝cos2(eq \f(π,4)－eq \f(θ,2))

＝eq \f(1＋cos\f(π,2)－θ,2)＝eq \f(1＋sin θ,2)，

可得sin θ＝2y－1，

由x＝eq \r(1＋sin θ) 得x2－1＝sin θ，

∴参数方程可化为普通方程x2＝2y.

又x＝eq \r(1＋sin θ)∈[0，eq \r(2)]，故选D.

【答案】　D

12．已知直线l：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(3)t，,y＝2－t))(t为参数)，抛物线C的方程y2＝2x，l与C交于P1，P2，则点A(0,2)到P1，P2两点距离之和是(　　)

A．4＋eq \r(3)
B．2(2＋eq \r(3))

C．4(2＋eq \r(3))
D．8＋eq \r(3)
【解析】　将直线l参数方程化为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－\f(\r(3),2)t′,y＝2＋\f(1,2)t′))(t′为参数)，代入y2＝2x，得t′2＋4(2＋eq \r(3))t′＋16＝0，设其两根为t1′、t2′，则t1′＋t2′＝－4(2＋eq \r(3))，

t1′t2′＝16>0.

由此知在l上两点P1，P2都在A(0,2)的下方，则|AP1|＋|AP2|＝|t1′|＋|t2′|＝|t1′＋t2′|＝4(2＋eq \r(3))．

【答案】　C

二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分，把正确答案填在题中横线上)

13．双曲线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝tan φ，,y＝sec φ))(φ是参数)的渐近线方程为________．

【解析】　化参数方程为普通方程，得y2－x2＝1.故其渐近线为y＝±x，即x±y＝0.

【答案】　x±y＝0

14．直角坐标系xOy中，以原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，设点A，B分别在曲线C1：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3＋cos θ,y＝4＋sin θ))，(θ为参数)和曲线C2：ρ＝1上，则|AB|的最小值为________．

【解析】　消参数θ得曲线C1的标准方程为(x－3)2＋(y－4)2＝1，将ρ＝1化为直角坐标方程为x2＋y2＝1，两圆的圆心距为5，故|AB|的最小值为5－1－1＝3.

【答案】　3

15．(2013·焦作调研)直线eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝tcos α,y＝tsin α))(t为参数，且0≤α≤π)，与圆eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4＋2cos φ,y＝2sin φ))(φ为参数)相切，则此直线的倾斜角α＝________.

【解析】　

将参数方程化为普通方程，直线y＝x·tan α，

圆(x－4)2＋y2＝4，如右图所示，

sin α＝eq \f(2,4)＝eq \f(1,2)，则α＝eq \f(π,6)或eq \f(5π,6).

【答案】　eq \f(π,6)或eq \f(5π,6)
16．(2013·湖北高考)在直角坐标系xOy中，椭圆C的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝acos φ，,y＝bsin φ))(φ为参数，a>b>0)．在极坐标系(与直角坐标系xOy取相同的长度单位，且以原点O为极点，以x轴正半轴为极轴)中，直线l与圆O的极坐标方程分别为ρsin(θ＋eq \f(π,4))＝eq \f(\r(2),2)m(m为非零常数)与ρ＝b.若直线l经过椭圆C的焦点，且与圆O相切，则椭圆C的离心率为________．

【解析】　由已知可得椭圆标准方程为eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)．

由ρsin(θ＋eq \f(π,4))＝eq \f(\r(2),2)m可得ρsin θ＋ρcos θ＝m，即直线的普通方程为x＋y＝m.又圆的普通方程为x2＋y2＝b2，不妨设直线l经过椭圆C的右焦点(c,0)，则得c＝m.又因为直线l与圆O相切，所以eq \f(|m|,\r(2))＝b，因此c＝eq \r(2)b，即c2＝2(a2－c2)．整理，得eq \f(c2,a2)＝eq \f(2,3)，故椭圆C的离心率为e＝eq \f(\r(6),3).

【答案】　eq \f(\r(6),3)
三、解答题(本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17．(本小题满分10分)已知圆O的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2cos θ,y＝2sin θ))(θ为参数，0≤θ<2π)．

(1)求圆心和半径；

(2)若圆O上点M对应的参数θ＝eq \f(5π,3)，求点M的坐标．

【解】　(1)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2cos θ,y＝2sin θ))(0≤θ<2π)，

平方得x2＋y2＝4，

∴圆心O(0,0)，半径r＝2.

(2)当θ＝eq \f(5,3)π时，x＝2cos θ＝1，y＝2sin θ＝－eq \r(3).

∴点M的坐标为(1，－eq \r(3))．
18．(本小题满分12分)已知曲线C：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4cos φ，,y＝3sin φ))(φ为参数)．

(1)将C的方程化为普通方程；

(2)若点P(x，y)是曲线C上的动点，求2x＋y的取值范围．

【解】　(1)由C：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4cos φ,y＝3sin φ，))得

∴(eq \f(x,4))2＋(eq \f(y,3))2＝1即eq \f(x2,16)＋eq \f(y2,9)＝1.

(2)2x＋y＝8cos φ＋3sin φ＝eq \r(73)sin(φ＋θ)，(θ由tan θ＝eq \f(8,3)确定)．

∴2x＋y∈[－eq \r(73)，eq \r(73)]．

∴2x＋y的取值范围是[－eq \r(73)，eq \r(73)]．
19．(本小题满分12分)已知直线l的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(3)＋\f(1,2)t，,y＝2＋\f(\r(3),2)t))(t为参数)，曲线C的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4cos θ，,y＝4sin θ))(θ为参数)．

(1)将曲线C的参数方程化为普通方程；

(2)若直线l与曲线C交于A，B两点，求线段AB的长．

【解】　(1)由曲线C：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4cos θ，,y＝4sin θ))得x2＋y2＝16.

∴曲线C的普通方程为x2＋y2＝16.

(2)将eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\r(3)＋\f(1,2)t，,y＝2＋\f(\r(3),2)t))代入x2＋y2＝16，

整理，得t2＋3eq \r(3)t－9＝0.

设A，B对应的参数为t1，t2，则

t1＋t2＝－3eq \r(3)，t1t2＝－9.

|AB|＝|t1－t2|＝eq \r(t1＋t22－4t1t2)＝3eq \r(7).

20．(本小题满分12分)在平面直角坐标系xOy中，曲线C1的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝cos φ,y＝sin φ))(φ为参数)，曲线C2的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝acos φ,y＝bsin φ))(a＞b＞0，φ为参数)．在以O为极点，x轴的正半轴为极轴的极坐标系中，射线l：θ＝α与C1，C2各有一个交点．当α＝0时，这两个交点间的距离为2，当α＝eq \f(π,2)时，这两个交点重合．

(1)分别说明C1，C2是什么曲线，并求出a与b的值；

(2)设当α＝eq \f(π,4)时，l与C1，C2的交点分别为A1，B1，当α＝－eq \f(π,4)时，l与C1，C2的交点分别为A2，B2，求四边形A1A2B2 B1的面积．

【解】　(1)C1是圆，C2是椭圆．

当α＝0时，射线l与C1，C2交点的直角坐标分别为(1,0)(a,0)，因为这两点间的距离为2，所以a＝3.

当α＝eq \f(π,2)时，射线l与C1，C2交点的直角坐标分别为(0,1)，(0，b)，因为这两点重合，所以b＝1.

(2)C1，C2的普通方程分别为x2＋y2＝1和eq \f(x2,9)＋y2＝1.

当α＝eq \f(π,4)时，射线l与C1交点A1的横坐标为x＝eq \f(\r(2),2)，与C2交点B1的横坐标为x′＝eq \f(3\r(10),10).

  当α＝－eq \f(π,4)时，射线l与C1，C2的两个交点A2，B2分别与A1，B1关于x轴对称，因此四边形A1A2B2B1为梯形．

故四边形A1A2B2B1的面积为

eq \f(2x′＋2xx′－x,2)＝eq \f(2,5).

21．(本小题满分12分)(2013·新课标全国卷Ⅱ)已知动点P、Q都在曲线C：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2cos t，,y＝2sin t))(t为参数)上，对应参数分别为t＝α与t＝2α(0＜α＜2π)，M为PQ的中点．

(1)求M的轨迹的参数方程；

(2)将M到坐标原点的距离d表示为α的函数，并判断M的轨迹是否过坐标原点．

【解】　(1)依题意有P(2cos α，2sin α)，Q(2cos 2α，2sin 2α)，

因此M(cos α＋cos 2α，sin α＋sin 2α)．

M的轨迹的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝cos α＋cos 2α，,y＝sin α＋sin 2α))(α为参数，0＜α＜2π)．

(2)M点到坐标原点的距离

d＝eq \r(x2＋y2)＝eq \r(2＋2cos α)(0＜α＜2π)．

当α＝π时，d＝0，故M的轨迹过坐标原点．
22．(本小题满分12分)已知直线l的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋tcos α,y＝tsin α))(t为参数，α为倾斜角，且α≠eq \f(π,2))与曲线eq \f(x2,16)＋eq \f(y2,12)＝1交于A，B两点．

(1)写出直线l的一般方程及直线l通过的定点P的坐标；

(2)求|PA|·|PB|的最大值．

【解】　(1)∵eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋tcos α,y＝tsin α))，(t为参数，α为倾斜角，且α≠eq \f(π,2))，

∴eq \f(y,x－2)＝eq \f(tsin α,tcos α)＝tan α，

∴直线l的普通方程为xtan α－y－2tan α＝0.

直线l通过的定点P的坐标为(2,0)．

(2)∵l的参数方程为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2＋tcos α，,y＝tsin α，))椭圆的方程为eq \f(x2,16)＋eq \f(y2,12)＝1，右焦点坐标为P(2,0)，

∴3(2＋tcos α)2＋4(tsin α)2－48＝0，

即(3＋sin2α)t2＋12cos α·t－36＝0.

∵直线l过椭圆的右焦点，

∴直线l恒与椭圆有两个交点，

∴t1·t2＝eq \f(－36,3＋sin2α)，

由直线参数方程t的几何意义，

∴|PA|·|PB|＝|t1·t2|＝eq \f(36,3＋sin2α)，

∵0≤α<π，且α≠eq \f(π,2)，则0≤sin2α<1，

因此|PA|·|PB|的最大值为12.
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